

拨一拨，聊一聊，温岭热点尽在 掌 握

热线 86901890



创新活力童鞋都 宜居幸福智慧城

向着新时代美丽城北不缀奋进

记者 黄健 通讯员 梁伟伟 文/图

金清澎湃，尽显水乡柔情。阡陌交错，展露田园风光。这里是温岭市域向北，12.2平方公里的活力之土。轻抚琅岙桥上雨雪风霜的印刻，它记录了这片土地蕴藏的百年风光，也见证了这片土地上渐渐绽放的美丽城镇之花。

创新活力童鞋都 宜居幸福智慧城，这是城北街道党工委书记梁庆云对城北街道美丽城镇建设的总体定位，短短数十字，勾勒出的是 打造创新引领，活力驱动的童鞋特色产业基地，生态宜居、以人为本的智慧治理样板城镇 的美丽城镇建设蓝图。

居北境而展活力之翼，兴产业而育城镇之美。城北街道以 49 个大大小小项目为 鞠，围绕着 环境美、生活美、产业美、人文美和治理美，补短板强弱项，向着新时代美丽城北不缀奋进。

环境整治显效 美丽乡村华丽蝶变

水光潋滟动人，金清水系与月河水系交织成城北独有的水乡脉络。近水而亲水，对城北人而言，美丽城镇建设的第一步落脚在如何保护和强化这份水韵。

选聘 河长，落实责任，对境内水系分段管理，建立了常态化的水体保护监管机制；持续开展 金清水系十大专项行动，扎实推动河道 四乱 整治，进一步净化河网生态；在全域范围内挖渠理管，实现雨污分离，建成 污水零直排区。多措并举，城北域内水体提质明显，东月河水系被评为省级美丽河湖。

在水体优化的基础上，进一步建设水体景观，是发挥城北水乡风光这一优势的应有之

义。目光依金清水系蔓延，景观公园、休闲步道、骑行绿道星罗棋布。串珠成线，连线成片构成全域生态景观带。借此，城北街道入选 2020 年度全省 五水共治 考核优秀乡镇。

城北街道对环境整治的关注也从不止于水体。在推进 三大革命 的攻坚战里，城北人居环境整体提了一个档次。通过提升改造垃圾中转站，基本实现了生活垃圾日产日清。同时创新推进垃圾分类工作，建成区完成垃圾分类 四分法 全覆盖，今年在台州市半年度考核中位列第一。城乡公厕实现无害化卫生厕所全覆盖，2019 年至今改建、新建公厕 34 座，其中星级公厕 2 座。

一手 拆 一手 建 城市形象日渐丰满

驱车路过石粘路，你会发现道路沿线的面貌焕然一新。白墙黑瓦换新颜，往日杂乱无章的样子已不见踪迹。

作为以轻工业为主导产业的工业镇（街道），基于全域小作坊、小企业发展模式的历史问题在城北遗留较多。整体规划，全面覆盖，打造和谐统一的城镇形象，便成了城北的治病良方。

城北一方面坚持抓好 治危拆违，全面清理违法建筑和应拆未拆老屋。2019 年至今累计拆除违建 20 余万平方米，任务拆除率居全市前列；一方面在居民住房上落实统一规划，推进山马村、山头赵村城中村改造，打造石粘村、

麻车村、山马村等美丽载体示范点，其中，2020 年城北街道石粘村被中央精神文明建设指导委员会评为第六届全国文明村镇。一手 拆，一手 建，双管齐下推进城北城镇面貌蝶变。

湖上九曲廊桥，湖面荷花摇曳，一湖江南水乡之景，一角恬淡桃源。作为城北最具代表性的浙派园林小区，绿城·桃花源 的建设正如火如荼。此前，麻车佳苑、置信·柏澳等高档住宅小区也已相继落地。城北的城市形象日渐丰满，演绎出田园风光与都市气息交融的协奏曲。

完善交通网络 加速拥抱主城区

要致富、先修路，城北人深谙此道，向南联通温岭主城区，向北为温岭城区北扩提供条件。这不仅利于生产要素流通，激发经济活力，也让城北人的居住体验更上一个台阶。

新建、改造城北大道、北繁路、兴业路等 5 条城市主次干道路，打通兴业路、北繁路等 2 条断头路，推进 四好农村路 建设；向外，在已有大石一级公路的基础上，又新建路泽太一级公路城北段和两高联络线，形成与主城区

和重要交通节点的半小时交通圈。

同时，城市交通逐步完善，实现公共汽车交通全覆盖。2019 年至今，累计新建红绿灯 5 处，新建公共停车场 6 座，新增公共停车位 350 多个，新建智安小区 3 个，主城区咪表停车位实现全覆盖，切实解决主要街区和工业园区无序停车的治堵难题。

至此， 四横六纵 的交通网络已然成型，内部有序，对外通畅 的交通格局跃然眼前。

配套设施完善 共享现代新生活

动人风貌之下，大美城北蕴藏的精神内核是以人为本。

百年大计，教育为本。琅岙村内，城北街道幼儿园争先创优。园内环境优良、设施完备、师资雄厚，通过打造 携手鞋趣 特色课程，助力孩子茁壮成长。此外，投资 5700 万元新建的第二所公办幼儿园万昌园区已开工建设；金清港畔，台州第一技师学院广聚学子。作为我市首个大专院校，现在学生规模已达 3000 人。学院紧密对接我市产业需求设置专业，培养专精人才。不仅为温岭的教育提质，也为温岭的发展献才。

作为社会保障机制的重要一部分，养老和医疗一直是城北较为关注的问题。街道现已规

划村级养老院建设 2 处，市级养老院 1 处。村级嵌入式养老，市级精细化护理，两者相辅相成，城北人养老已经实现多场景全覆盖。同时，城北中心卫生院迁至新院，与台州市肿瘤医院合作不断深化，医共体建设更上一层楼。

幼有所教，青有所学，老有所养，病有所医 的全方位、多元化人居环境服务体系日趋完善。

在精神文明建设上，城北也走在前列。14 个文化礼堂覆盖全域，7 个文体中心和 1 个图书馆交相辉映。城北人，动时太极、舞蹈、足球、跑步，锻炼体魄；静时阅读、观展、培训，涵养自身。文体娱乐一应俱全，精神富足生活和美。



敬老院志愿服务。



童鞋动车专列签约。



坚持大拆大整。



全域电商。

激活共富密码 迸发产业新动能

作为全省唯一一个省级高质量就业村全覆盖的乡镇（街道），轻工业的活力之美是它的另一番面貌。

作为城北的支柱产业，童鞋产业优化升级正在稳步推进。改造老旧工业区，新建小微园区，推进全域产业园区化、企业标准化，城北鞋业 低、散、乱 的面貌已成往昔。2019 年至今，累计完成工业供地 38 亩，新增标准厂房 10.4 万平方米，改造老旧工业区 2 个，建成投产横塘、南山闸等 2 个小微园区，横塘小微园区获评台州市三星级。强化主体培育，2019 年至今，净增规上企业 8 家，新增 个转让 107 家、小升规 13 家，助力 1 家企业完成零地技改。

校企合作不断深化，鞋业论坛接连举办，温岭鞋业冠名列车带着品牌代言人与 好童鞋 温岭造 的口号驶向全国，规上鞋企推进品牌升级，城北人深知，想要赢得未来，必须在提高产品附加值上下功夫。

作为鞋产品的下游产业，全域电商建设如火如荼。山头赵直播基地引入大型直播公司，建立共建共享机制，为周边城镇提供专业化直播服务及培训业务，直播间作为巾帼共享直播基地，不仅是全市 巾帼云创客 的直播之家，也为小规模企业及初学者服务，形成了双频共振、合作共赢的良好局面。现在各类平台线上网店超 2300 家主体产业转型提质，新兴业态积极拓展，未来城北将打造以童鞋设计生产为主导的全产业链。

共商共治共融 构建基层治理新格局

治大国如烹小鲜，小城镇的管理更是如此。城北街道加强建设街（路）长制、网格化管理制、智慧治理机制、矛盾纠纷调解机制等长效管控机制，用志愿活动彰显文明乡风，以便民服务中心深化最多跑一次改革。

自 2019 年 10 月起，城北就启用了一套智慧城市管理系统。通过在全域范围内设置的 22 处高清摄像头和喇叭，可以实现对域内事件的专人监管、视频监控、远程喊话等功能。疫情期间，城北曾借助它推行 智慧防疫，建立起 人巡+车巡+视频巡 的防疫新模式。

得益于这些数字化的高科技手段和人性化的管理模式，基层治理效能提升显著，辖区内消防安全事故数、刑事发案数、盗抢骗 警情稳步下降。以构建基层社会治理新格局为抓手，探索搭建新老居民 融合互促共同体 共治平台，让外来人员主动参与到当地社会发展中，实现 共商共治共融。

因鞋而兴，因鞋而盛，城北人爱造鞋，更会穿鞋。美丽城镇规划蓝图是鞋，城北人的使命担当也是鞋。穿上这些鞋，城北人定会在推进美丽城镇建设的道路上行稳致远，做温岭最美丽、独特的北大门。



南山河美丽河道整治。